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Сі няя пад свет ка, лёг ка ат-
ле тыч ны пра бег і вы ста ва 
фо та парт рэ таў асаб лі-
вых дзя цей — у Бе ла ру-
сі ўпер шы ню маш таб на 
прой дзе Су свет ны дзень 
ін фар ма ван ня аб праб ле-
ме аў тыз му. Ар га ні за та ры 
ак цыі па спра бу юць раз-
маў ляць з гра мад ствам на 
мо ве пе ра жы ван няў.

ПРЫ ЗНАЦЬ ПРАБ ЛЕ МУ
Сён ня ўве ча ры Мінск возь-

ме ўдзел у су свет най ак цыі 
«Lіght Іt Up Blue» («За па лі сі-
нім»). На адзін дзень пад свет-
ка ста ліч ных бу дын каў ста не 
сі няй — у знак ува гі да праб-
ле мы аў тыз му. За зі ха цяць 
ад ным ко ле рам спар тыў ныя 
комп лек сы, аб' ек ты гра мад-
ска га пры зна чэн ня, ганд лё-
выя і біз нес-цэнт ры. «Не рэ-
аль на даць гро шы і вы ле чыць 
усіх дзя цей з аў тыз мам, але 
су мес ныя дзе ян ні да па мо гуць 
вы ра шыць гэ тую праб ле му, — 
заўважае на чаль нік ад дзе ла 
кар па ра тыў ных ка му ні ка-
цый кам па ніі Velcom Вя ча-
слаў СМІР НОЎ. — Кам па нія 
ні ко лі не мя ня ла сім во лі ку, і 
ро бя чы гэ та, мы звяр та ем ся 
не да дзя цей з аў тыз мам, а да 
ўсіх, хто па ві нен змя ніць сваё 
стаў лен не да іх».

У бу дын ку Velcom-цэнт ра 
(паз ней і ў ін шых вы ста вач ных 
за лах Мін ска) мож на будзе ўба-
чыць вы ста ву фо та парт рэ таў 
дзя цей з аў тыз мам «Я ма гу!..». 
Аў тар ідэі — жур на ліст, ма ма 
дзі ця ці з аў тыз мам Іры на 
ДЗЯР ГАЧ кажа: 

— 12 дзя цей на парт рэ тах 
пры мя ра юць ро лю-ма ру док-
та ра, пра гра міс та, гон шчы ка... 
Дзі ма бу дзе док та рам. Пры-
чым доб рым, які ні ко лі не ска-

жа не ка му сло вы, што па чу ла 
яго ная ма ці: «Вы ма ла дая, 
нар маль на га яшчэ на ро дзі це... 
А гэ ты — ну што ж, асеч кі ва 
ўсіх бы ва юць. Баць кі ве раць, 
што для сва іх дзя цей змо гуць 
зра біць свет дру жа люб ным. 
Бо мно гае за ле жыць ад са мых 
прос тых рэ чаў — вы шы ні па-
ро га, умен ня на стаў ні ка ства-
рыць «сі ту а цыю пос пе ху» для 
не звы чай на га вуч ня, га тоў нас-
ці кож на га з нас пры няць асаб-
лі вас ці ін ша га ча ла ве ка...

За мя жой аў тыс ты ня рэд-
ка зай ма юц ца вы со ка ква лі-
фі ка ва най пра цай, і ні хто ўжо 
не ўспры мае іх як лю дзей з 
ін тэ ле кту аль най не да стат ко-
вас цю. У Бе ла ру сі сён ня пра-
жы вае ка ля 10 ты сяч дзя цей з 
аў тыз мам, пры гэ тым лі чыц ца, 
што ста тыс ты ка ад люст роў вае 
кож ны дзя ся ты вы па дак, бо 
ня рэд ка баць кі са ро ме юц ца 
пры знаць праб ле му. І да рэм-
на: свое ча со вая комп лекс ная 
псі хо ла га-пе да га гіч ная ка рэк-
цый ная ра бо та мо жа змяк чыць 
пра явы за хвор ван ня.

— Трэ ба ад роз ні ваць па-
няц ці ін тэ гра цыі і ін клю зіі (ад 
іnclusіon — «уклю чэн не», пра-
цэс па ве лі чэн ня сту пе ні ўдзе-
лу гра ма дзян з асаб лі вас ця мі 
фі зіч на га раз віц ця), — ад зна-
чае кі раў нік Між на род на га 
даб ра чын на га гра мад ска га 
аб' яд нан ня «Дзе ці. Аў тызм. 
Баць кі» Тац ця на ЯКАЎ ЛЕ-
ВА. — Да 90 пра цэн таў дзя цей 
з аў тыз мам за мя жой на ву ча-
юц ца ў сіс тэ ме ін клю зіў най 
аду ка цыі, а ў нас 90 пра цэн-
таў на огул за ста юц ца до ма. 
Толь кі адзін кі з пад лет каў па-
сту па юць у ву чы лі шчы і тое, 
як пра ві ла, іх не за кан чва юць. 
Лю дзей з аў тыз мам да гэ туль 
ку ры руе сіс тэ ма ахо вы зда-

роўя, ура чы-псі хі ят ры, у той 
час як у за меж най прак ты цы 
гэ тыя лю дзі даў но на зі ра юц ца 
са цы яль най сфе рай. Сем'і на 
ран нім эта пе па він ны атрым лі-
ваць псі ха ла гіч ную пад трым ку, 
да вед вац ца, як кан так та ваць з 
асаб лі вы мі дзець мі. Да рэ чы, 
пры пад трым цы Velcom мы 
вы пус ці лі ма біль ны да да так 
«Ка му ні ка тар ДАР» (мож на 
ска чаць у ад кры тым до сту пе). 
Пра гра ма змя шчае больш за 
200 кар ці нак і за сна ва на на 
пры ня тай у све це сіс тэ ме аль-
тэр на тыў най ка му ні ка цыі.

Спе цы яль нае псі хо ла га-
пе да га гіч нае су пра ва джэн не 
да зва ляе дзе цям з аў тыз мам 
пай сці ў шко лу ра зам са звы-
чай ны мі дзець мі. Ад нак спец-
уста но вы за кры та га ты пу не 
стра ці лі ў нас сва ёй ак ту аль-
нас ці, што па збаў ляе жы вых 
са цы яль ных на вы каў.

— І я за клі каю баць коў не 
апус каць ру кі, шу каць не аб-
ход ную ін фар ма цыю, пі саць 
і зва ніць — вам да па мо гуць 
ін шыя баць кі, дзя ку ю чы якім 
іс ну юць цэнтр «Лі ва нія», офіс 
па пра вах лю дзей з ін ва лід-
нас цю, цэнтр да па мо гі аў-
тыч ным дзе цям, — га во рыць 
Тац ця на. — Па куль толь кі 
на ба зе ста ліч най СШ №187 
ство ра на ка ман да спе цы я-
ліс таў, здоль ная пра ца ваць 
з асаб лі вы мі дзець мі. Рэд кія 
спро бы ўка ра ніць ін клю зіў нае 
на ву чан не ся род звы чай ных 
дзя цей — вы ключ на баць коў-
ская іні цы я ты ва. Ма гу ска заць 
на пры кла дзе свай го сы на: 
яго ча ка ла б спец шко ла або 
на до мнае на ву чан не, ка лі б 
ма ма не бы ла та кая ак тыў ная. 
Але ён пай шоў у звы чай ную 
шко лу і знай шоў там сяб роў, 
умее чы таць і пі саць, рас каз-
вае вер шы... Рас каз вае! А ка-
лісь ці не маг чы ма бы ло на ват 
ма рыць аб тым, каб дзі ця вы-
ма ві ла хоць не каль кі слоў.

МЫ ЎСЕ — 
З АСАБ ЛІ ВАС ЦЯ МІ

Ле тась, да рэ чы, бы ла пры-
ня тая Кан цэп цыя ін клю зіў най 
аду ка цыі ў Рэс пуб лі цы Бе ла-

русь. У блі жэй шыя пяць га доў 
у кож най воб лас ці пла ну ец ца 
ства рыць рэ сурс ныя цэнт ры, 
якія бу дуць ку ры ра ваць пе ра-
ход да но ва га ві ду аду ка цыі. 
«Сён ня дзе ці з асаб лі вас ця мі 
ся дзяць асоб на ад звы чай ных, 
але гэ та мо жа быць толь кі пе-
ра ход ным мо ман там, — за-
зна чае Прад стаў нік Дзі ця-
ча га фон ду ААН (ЮНІ СЕФ) 
у Рэс пуб лі цы Бе ла русь Ра-
шэд Мус та фа СА РВАР. — 
Але ў ка го ня ма асаб лі вас-
цяў? У мя не так са ма ёсць, і 
мне ча сам хо чац ца за крыц ца 

ад усіх і па быць ад на му. Аў-
тызм не пе ра шка джае рэа-
лі за цыі та лен ту — як гэ та не 
пе ра шко дзі ла Мо цар ту стаць 
вы дат ным му зы кан там. Дзе ці 
па він ны быць ра зам, адап та-
вац ца і жыць з на мі».

Пер шы ў кра і не ін клю зіў-
ны пра бег з удзе лам дзя цей 
з ін ва лід нас цю прой дзе сён-
ня ў пар ку 900-год дзя Мін ска. 
Ка ля комп лек су «Чы жоў ка-
Арэ на» збя руц ца спарт сме-
ны, ама та ры бе гу і прос та 
не раў на душ ныя лю дзі. Са 
спе цы яль ны мі спар тыў ны мі 
ка ляс ка мі па бя жыць і ка ман-
да «Кры лы Анё лаў». У пад-
трым ку прын цы пу ін клю зіі 
пла нуе пра бег чы 5 км са сва-
і мі дзець мі і тэх ніч ны ды рэк-
тар кам па ніі Velcom Крыс ці ян 
Ла ке. На яго дум ку, су час нае 
гра мад ства мо жа і па він на 
ста віц ца да та кіх лю дзей, як 
да лю бых ін шых.

— Дзе ці з ін ва лід нас цю да-
да юць нам доб рую пор цыю 
стра ху, — раз ва жае ды рэк-
тар са цы яль на-даб ра чын-
най спар тыў най уста но вы 
«Кры лы Анё лаў» Дзміт рый 
ЦІ МАШ КОЎ. — Гэ та звя за на 
з тым, што яны не пры ваб на 
вы гля да юць, іх па во дзі ны ад-
штур хоў ва юць. Мы ве да ем, 
як да ля цець да Мар са, але 
не ве да ем, ад куль бя рэц ца 
дзі ця чая ін ва лід насць, і не 
ве да ем доб рых спо са баў вы-
пра віць яе. Страх і бяс сіл ле 
пры му ша юць ад ва роч вац ца... 
На ша ка ман да па спя хо ва вы-
ка рыс тоў вае маг чы масць 
пе ра адо лен ня стра ху пе рад 

дзі цем-ін ва лі дам дзя ку ю чы 
спар тыў ным спа бор ніц твам. 
За ка рот кі час да ка ман ды бе-
гу ноў да лу чы лі ся 33 ча ла ве кі, 
18 з якіх — чле ны сем' яў, дзе 
вы хоў ва юц ца дзе ці з ін ва лід-
нас цю. Толь кі шас цё ра зай-
ма лі ся бе гам ра ней, ас тат нія 
па ча лі з ну ля. І сён ня кож ны 
мо жа пра бег чы больш за 5 км. 
У на шай ка ман дзе ёсць дзі ця 
з аў тыз мам, якое пра бя гае на 
трэ ні роў ках да 3 км.

За час зі мо вых трэ ні ро вак 
дзе ці пра вя лі ў спец ка ляс цы 
для бе гу 120 га дзін — яны 
«пра бег лі» 1200 км... са-
праўд на га све ту з шэ ры мі 
аб ло ка мі, сон цам, вет рам, 
птуш ка мі, спар тыў ным ма-
не жам, ас фаль там! А да та-
го нех та мог су зі раць столь і 
сце ны. Гэ та ад каз на пы тан не 
«а як дзе ці ад чу ва юць ся бе ў 
ка ляс ках, ці не моц на іх тра-
се?». Яшчэ адзін за бег па до-
рыць дзе цям шмат эмо цый, 
і мност ва лю дзей змо гуць 
па гля дзець на на шых дзя цей 
без стра ху і жа лю — з за хап-
лен нем, яко га і за слу гоў ва-
юць пе ра мож цы.

ХТО ЯГО АБА РО НІЦЬ?
— Наш Цё ма вы па дае з 

та го ко ла дзя цей з аў тыз мам, 
якіх звы чай на ма юць на ўва-
зе, — рас каз вае ма ма дзі ця ці 
з аў тыз мам Тац ця на ПАРШУ-
ТА. — У яго вель мі цяж кая сту-
пень па шко джан ня. Яму 8, і ён 
аб са лют на не раз маў ляе. У 3 
го дзі кі Цё ма пе ра жыў най ця-
жэй шую апе ра цыю на га лаў-
ным моз гу. Ён умее вы кон ваць 
толь кі пра сцей шыя ін струк цыі 
(за кінь мя чык у бас кет боль нае 
каль цо, рас кла дзі па скры нях 
ку бі кі роз ных ко ле раў і г.д.). 
Толь кі ня даў на на ву чыў ся сам 
ха дзіць у пры бі раль ню, браць 
мя не за ру ку і вес ці да та го 
прад ме та, які жа дае атры маць. 
Цё ма зай ма ец ца ў цэнт ры да-
па мо гі аў тыч ным дзе цям што-
дня па 2,5 га дзі ны. Але до ма 
яму цяж ка знай сці за ня так. Ён 
не ці ка віц ца кам п'ю та рам, не 
мо жа ма ля ваць... Усё, што ён 
лю біць — слу хаць пэў ную му-
зы ку, гу ляць у два ры, кру ціць 
на пад ло зе мя чык. Ён дрэн на 
спіць па на чах, ён прак тыч на 
па ста ян на гуч на ва ка лі зуе (вы-
дае гу кі), з ім скла да на зай сці 
ў ма га зін, не ка жу чы пра тэ атр 
ці вы ста ву. У нас амаль не за-
ста ло ся сяб роў, та му што нас 
пе ра ста лі за пра шаць у гос ці — 
з на мі ня зруч на.

Ка лі ў сям'і з'яў ля ец ца 
та кое дзі ця, адзін з баць коў 
аў та ма тыч на страч вае маг чы-
масць пра ца ваць. Я не ма гу 
ад даць Цё му на ват у спе цыя-
лі за ва ны са док на дзень ці 
хоць бы на па ло ву дня і пай сці 
ма ля ваць свае кар ці ны...

— Пас ля апе ра цыі мы цу-
дам вы жы лі і нам па ста ві лі 
аў тызм, — 

да дае баць ка Вя ча слаў 
ПАР ШУ ТА. — Мы хут ка зра-
зу ме лі, што ква лі фі ка ва най 
да па мо гі ча каць ня ма ад куль. 
Знай шлі доб рых спе цы я ліс таў 
у го ра дзе, аб' яд на лі ся яшчэ з 
па рай-трой кай сем' яў і ар га ні-
за ва лі цэнтр да па мо гі аў тыч-
ным дзе цям. У 2012 го дзе ў 
нас зай ма ла ся ка ля 6 ча ла-
век, а сён ня іх 13. Цэнтр поў-
нас цю функ цы я нуе на срод кі 
баць коў, плюс зу сім кры ху 
спон сар скіх ах вя ра ван няў. 
На нас, як на баць ках-за сна-
валь ні ках, ля жыць вя лі кая ад-
каз насць па стра тэ гіі раз віц ця 
цэнт ра, за роб ках, на ву чан ні 
спе цы я ліс таў, по шу ку спон-
са раў і г.д. На ша гла баль ная 
за да ча — знай сці ней кі асоб-
ны не вя ліч кі бу ды нак за мест 
двух па ко яў у па нэль ным до-
ме на пер шым па вер се. Бо 
мы хо чам да па ма гаць не 13, 
а 50 сем' ям.

— Мой боль — бу ду чы-
ня Цё мы, — да дае Тац ця-
на. — Сён ня мы, баць кі, ёсць, 
а заўт ра рап там... Хто яго 
аба ро ніць? Яго ча кае толь кі 
спец уста но ва. Та му мы ха це-
лі б па бу да ваць та кую сіс тэ-
му да па мо гі, каб мож на бы-
ло быць спа кой ны мі. Ка лі па 
праў дзе, сіл прос та амаль не 
за ста ло ся... Зроб ле на так ма-
ла. А та кіх дзя цей ста но віц ца 
ўсё больш. Мне кож ны дзень 
баць кі пі шуць пісь мы з прось-
бай да па маг чы.

— На фір ме, дзе я пра-
цую, я сам са бе ды рэк тар і 
свой пра цоў ны гра фік бу дую, 
як зруч на мне, — удак лад няе 
Вя ча слаў. — Бы вае, што цэнт-
ру трэ ба пры свя ціць па ло ву 
пра цоў на га дня. Хоць у нас 
там ёсць і ін шыя ра бот ні кі — 
бух гал тэ рыя, ад мі ніст ра тар, 
ме та дыст, псі хо ла гі і не каль-
кі ак тыў ных баць коў. Час та ў 
вы хад ныя мы збі ра ем схо ды 
Са ве та цэнт ра, стар шы нёй 
яко га я з'яў ля ю ся.

— Так хо чац ца, каб, акра мя 
аў тыз му, у на шым жыц ці бы-
ло штось ці яшчэ, — за клю чае 
Тац ця на. — Каб мы ўдва іх ці 
ўчац вя рых (у нас яшчэ ёсць да-
чуш ка) ку ды-не будзь вы бі ра лі-
ся. Ці хоць бы прос та ся дзе лі 
ка ля вог ні шча, за ху та ныя ў 
пле ды, і сма жы лі са сіс кі...

Свят ла на БА РЫ СЕН КА.
protas@zviazda.by

«НАР МАЛЬ НА ГА ЯШЧЭ НА РО ДЗІ ЦЕ...»«НАР МАЛЬ НА ГА ЯШЧЭ НА РО ДЗІ ЦЕ...»
Дзе ці з асаб лі вас ця мі — страх да рос лых?

ХВА РО БА-ЗА ГАД КА
Ка лі ад ной чы ў ва шым по лі зро ку ака жац ца над звы чай 

ак тыў нае, шум нае дзі ця, не спя шай це ся ко са гля дзець і 
па да зра ваць яго ў раз бэ шча нас ці. Мо жа быць, вы прос та 
ма ла ве да е це пра аў тызм.

Аў тызм — гэ та па ру шэн не раз віц ця, ад хі лен ні ў па во-
дзі нах, зно сі нах і са цы яль ным уза е ма дзе ян ні. Гэ та стра та 
імк нен ня да ста сун каў з ін шы мі людзь мі, па гру жэн не ў ся бе. 
Сту пе ні ця жа ру та ко га рас строй ства бы ва юць роз ны мі. Іс-
нуе дум ка, што ў на шы дні аў тызм су стра ка ец ца ў кож на га 
100-га дзі ця ці. Най больш ве ра год ны ён у хлоп чы каў. Дак-
лад ныя пры чы ны аў тыз му не ўста ноў ле ны, хоць і вы лу ча юць 
цэ лы шэ раг пры чын, якія маг лі яму па спры яць, тлу ма чыць 
псі хо лаг Цэнт ра дру жа люб на га пад лет кам «Пос пех» Ка-
ця ры на БЛІЗ НЮК.

Кож ны па цы ент мае свае сімп то мы, хоць ва ўсіх вы пад ках 
пры сут ні ча юць і агуль ныя ры сы — рас строй ства маў лен ня, 
на вяз лі вае жа дан не ад на стай нас ці (ужы ван не ад ной і той 
жа ежы, на шэн не ад на го і та го ж адзен ня і г.д.), ма нер ныя 
па во дзі ны (дзі ця, на прык лад, па ста ян на рас кач ва ец ца або 
пляс кае ў да ло ні), іг на ра ван не на ва коль ных. Звы чай ныя 
з'я вы пры ро ды, бы та выя прад ме ты мо гуць вы клі каць страх. 
Ця гам мно гіх га доў та кім дзе цям не аб ход на ка рэк цый ная 
ра бо та па ін ды ві ду аль най пра гра ме.

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ОТКРЫТОГО АУКЦИОНА 
НА ПРАВО ЗАКЛЮЧЕНИЯ ДОГОВОРА АРЕНДЫ ЗЕМЕЛЬНОГО УЧАСТКА

Организатор аукциона – 

ЛЕЛЬЧИЦКИЙ РАЙОННЫЙ ИСПОЛНИТЕЛЬНЫЙ КОМИТЕТ

Предмет аукциона – 

право заключения договора аренды 
на земельный участок, площадью 0,0255 га 
с кадастровым номером 322855100001001458, 

расположенный по адресу: 
Гомельская область, г.п. Лельчицы, ул. Советская 

Имеются ограничения в использовании земельного участка 
площадью 0,0124 га в связи с его расположением в охранной зоне 

линии электропередачи напряжением до 1000 В.

Целевое назначение использования земельного участка – для установки и 
обслуживания павильона по продаже промышленной группы товаров (земельный 
участок для размещения объектов розничной торговли). Срок аренды земельного 
участка 25 (двадцать пять) лет.

 Начальная цена продажи – 11 658 554 (одиннадцать миллионов шестьсот 
пятьдесят восемь тысяч пятьсот пятьдесят четыре) белорусских рубля.

Сумма задатка 1 165 855 (один миллион сто шестьдесят пять тысяч 
восемьсот пятьдесят пять) белорусских рублей.

Размер шага аукциона составляет 10% от предыдущей цены, 
названой аукционистом.

Условия продажи:
• внесение победителем аукциона платы за право заключения договора 

аренды земельного участка;
• возмещение победителем аукциона расходов, связанных с проведением 

аукциона и формированием земельного участка, в том числе с государственной 
регистрацией в отношении создания земельного участка;

• заключение победителем аукциона с Лельчицким районным исполнитель-
ным комитетом договора аренды земельного участка и осуществления в установ-
ленном порядке государственной регистрации права на земельный участок;

• разработка и утверждение в установленном порядке проектно-сметной 
документации на строительство объекта в срок, не превышающий двух лет;

• снятие, сохранение и использование плодородного слоя почвы согласно 
строительному проекту;

• освоение земельного участка в срок до шести месяцев после разработки 
и утверждения проектно-сметной документации;

• осуществления строительства на условиях и в сроки, определенные 
проектно-сметной документацией.

1. Аукцион состоится 4 мая 2016 г. в 10 00 часов в здании Лельчицкого 
районного исполнительного комитета, каб. 111 по адресу: г.п. Лельчицы, 
ул. Советская, 42.

2. Для участия в аукционе приглашаются индивидуальные предприниматели 
и юридические лица, подписавшие соглашение о правах, обязанностях и от-
ветственности сторон в процессе подготовки и проведения аукциона на право 
заключения договора аренды земельного участка.

Для участия в аукционе необходимо (лично либо через своего представителя 
или уполномоченное должностное лицо) подать в землеустроительную службу 
райисполкома в установленный в настоящем извещении срок заявление на уча-
стие в аукционе с указанием кадастрового номера и адреса земельного участка, 
который предполагается получить в аренду по результатам аукциона.

 3. Заявления на участие в аукционе принимаются в рабочие дни с 8.30 
до 17.30, последний день приема документов – до 17.30 29 апреля 2016 года 
по адресу: г.п. Лельчицы, ул. Советская, 42. Заключительная регистрация 
участников 4 мая 2016 г. с 9.00 до 9.45. 

4. Сумма задатка перечисляется на счет №3641421000035, в ЦБУ № 315 
г.п. Лельчицы филиала № 300 ГУО ОАО «АСБ Беларусбанк» г. Гомель, 
МФО 151501661, УНП 400032854, получатель – Лельчицкий районный ис-
полнительный комитет.

5. Всем желающим предоставляется возможность предварительно ознако-
миться с объектом продажи.

6. Организатор открытого аукциона вправе отказаться от аукциона в любое 
время, но не позднее чем за 3 дня до проведения аукциона.

 За дополнительной информацией обращаться Лельчицкий районный ис-
полнительный комитет (землеустроительная служба), контактные телефоны в 
г.п. Лельчицы: 8 (02356) 5-02-51, 5-08-33.


